2013年3月22日 星期五 编辑:赵郁

33岁的姜大伟从事石头收藏已有十几年,由于爱石成痴,他在去年就辞去 了服装公司的设计工作,专心做起了收藏。谈起自己的收藏经历,姜大伟说: "石头是用来欣赏的,不是用作赚钱的。"姜大伟与朋友合伙经营的收藏中心 有不少造型独特的石雕作品一般不出售,只因为这些石头在姜大伟心中是无 价之宝,舍不得拿来赚钱

**石**头收藏者姜大伟:

"石痴"开店 奇石只卖懂石人

## 因爱石成痴与妻子结缘

今年33岁的青岛市民姜大伟收藏 石头已经有十几年了,最开始收藏的 石头是小时候从河里捡的鹅卵石,一 颗颗在别人眼中不起眼的小石头在姜 大伟看来都有不一样的故事。"有些鹅 卵石上布满了漂亮的花纹,我会把这 些花纹想象成各种事物,觉得很有意 思。"姜大伟说。他常到文化市场淘宝, 只要发现有特色的石头,他都要仔细 问一问,只要兜里有钱,就要把这些石 头买下来,他说:"我兜里基本上没钱, 有钱就被我拿来买石头了。

刚开始从事收藏时,姜大伟接触 的东西比较杂,钱币、木雕、石头等都 有所涉及,随着收藏的深入,姜大伟发 现自己对石头有着独特的情感。"每个 石头都有自己的故事,石头就像人一 样,有德有行。"姜大伟不仅仅停留在 单纯地买石头、收藏石头,还买了很多 专业书籍进行系统学习。找专家请教, 和其他收藏家交流探讨也成了必修

"我和我妻子能走到一起也是因 为石头结下的缘分"。姜大伟说,2004 年,他来到文化市场,看到一块鸡血石 十分喜爱,当时他兜里只有300元钱, 但石头要价480元钱。老板让他改日来 买,他又担心石头会被卖掉,于是央求 老板能不能让他先把石头带走,剩下 的钱第二天再送来。老板并未当真,只 当便宜卖给他。没想到第二天一大早, 姜大伟就把剩余的钱悉数送来,这让 老板十分感动,并因共同的爱好成为 朋友。时间久了,老板见姜大伟没有女 朋友,就把自己的外甥女介绍给他,并 直言:"我看中了姜大伟言出必行和好 学的品质。"

姜大伟目前与朋友在位于市北区 的天幕城合伙经营了一家投资收藏中 心——青岛大开门投资收藏中心,他 的很多个人收藏都放在这里,从印章 到观赏石到陨石,应有尽有。



在姜大伟的收藏中心门店里摆放着 《青岛之歌》——"帆船之都·青岛"印章 系列收藏纪念品,黑色或红白相间的石 头刻成的印章上由篆刻家雕刻上文字和 各种人物形象,栩栩如生。客户部经理李 杨介绍,这些印章精选了上品巴林石、昆 仑墨玉冻、荔枝冻石、岫岩玉等为原料, 聘请中国南派工艺雕刻师王登强、林元 平、王秋暖和北派著名石艺雕刻家王丕 杰、周新国,著名中国书法篆刻家于宁、 孙光磊等联袂献艺,精制而成。这些极具 中国传统文化特色,又融入青岛海洋特 色精心打造的收藏印章在2008年奥运会 期间一度成为馈赠国际友人的绝佳礼

谈起印章,姜大伟一下子打开了话 匣子,从印章的由来到材质无一不是他 最爱谈论的话题。姜大伟说,印章不仅仅 是一块石头,因为制作印章的每块石头 都有所不同,从石头的产地到存在数量 以及石头本身所具有的图案特征都是不

一样的。此外,再加上篆刻家的细心打 磨,极具美感又实用的印章本身既是艺 术品又是一个文化符号。印章作为中国 特有的极具文化内涵的艺术瑰宝,曾不 止一次成为外交纪念品。建国后周恩来 总理曾将巴林鸡血石印章赠送时任日本 首相田中角荣和美国国务卿基辛格,使 巴林石成为一代名石

中国自古就有印章,明清以前的 印章材质大都是金、铜、玉等,在周代, 印统称为玺或玺节,秦代只有天子才 可称玺。汉代时,皇帝将印称之为玺, 而一般的大臣称为印、印章或章。隋唐 以后的官印尺寸逐渐变大,武则天执 政期间,认为"玺"音同"死"音,下令改 "玺"为"宝",唐玄宗以后,"宝"便作为 皇帝之玺的专用名称,一直沿袭到清 代。而如今的印章,已经不像古代那样 只是一件皇帝或大臣的身份凭证或行 驶职权的工具,逐渐成为一种融实用 性和艺术性为一体的艺术品。

## 疑似陨石成为收藏对象

姜大伟还收藏了不少疑似陨石,大 大小小的石头被摆在玻璃柜中。姜大伟 介绍,这些石头都是他的朋友从甘肃省 临夏市一个菜农那里收来的。姜大伟说, 朋友到甘肃收古董的时候碰到一个菜农 卖石头,朋友见这些石头与普通石头 不同,放在手里十分沉,有些还有一股硫 磺的味道,觉得十分奇特就带了一些送 合喜欢收藏石头的姜大伟

当姜大伟收到这些石头的时候就觉 得像极了电视上介绍的陨石,但又无法 确定是不是,所以只好称之为疑似陨石。 记者将一块直径10厘米左右的疑似陨石 放在手上掂量一下,比相同尺寸的石头 要沉许多,这块石头中间还有像铁一样 的物质掺杂其中。还有一些石头散发 像是铁生锈后的气味,有的石 有许多小孔++--这些石头都和从何平端 看到的石头有很大区别。

姜大伟近一两年时间十分关注陨石 收藏方面的信息,他介绍,陨石收藏作为 新兴的收藏门类,其价格问题一直受陨 石爱好者和新闻媒体的关注。他曾在自 己的博客中写道,按照"物以稀为贵"的 原则,所有陨石中最珍贵的是月亮陨石, 它的市场零售价格一般在1000美元/克 左右,排在第二位的是火星陨石,其市场 零售价格通常在500美元/克以上……他 说,严格来讲,未经研究和申报到国际陨 石联合会命名的陨石,即便它符合陨石 的所有特征,在国际市场上也不能称其 为陨石。姜大伟现在收藏的这些疑似陨 石并不打算出售,姜大伟说:"这些石头 已经具备了陨石的基本特征,但至于是 不是,是什么样的陨石还有待考证。"姜 大伟也通过不少专业书籍以及上网查询 恶补陨石知识,他称,陨石的市场价值还 有待开发



姜大伟还搜集了不少陨石



巴林水草冻石制成的"年年有鱼"

## 好石头只卖给识货人

在大开门投资收藏中 心天幕城门店有几件镇店 宝标差"非表品 是姜大伟的宝贝,在他眼里 是无价之宝。一尊用青田象 牙白石雕成的弥勒佛现在 是店里不可多得的宝物,姜 大伟介绍,青田石在20年前 就已经绝产了,以后能不能 有幸看到实物都不一定,所 以舍不得卖。这尊弥勒佛造 型的青田象牙白石通体大 部分为乳白色,还有蓝色纹 路点缀其中,十分好看。姜 大伟说,这尊青田石象牙白 石打造的弥勒佛在他所有 藏品中仅此一件,或许其他 收藏家手中会有更好的青 田石,但这一尊青田石弥勒 佛像在姜大伟看来就是无 价之宝。他说:"石头价值几

何不能一概而论,你喜爱 它,那就是无价之宝,不能 具用线束衡量它的价值。

还有一尊名叫"年年有 鱼"的石雕摆件也是非卖 品,这尊"年年有余"是用巴 林水草冻石打造而成的。两 条乳白色的鲶鱼活灵活现 互相依偎,鲶鱼上方有一只 金黄色蟾蜍,底部的水草是 天然生成,一幅动态感十足 的鲶鱼戏水展现在人们眼 前。姜大伟说:"当时得到这 块石头的时候,斟酌了近 年才想好打造成现在的模 样。"巴林水草冻石顾名思 义就是石头中有像水草 样天然生成的图案,巴林石 品种相当丰富,巴林石有朱 红、橙黄、绿、兰、紫、白、灰、 黑色等多种颜色;有不透

明、微透明、半透明等质地。 透明者有蜡状光泽、丝绢、 ななみとととはいる。 巴林石质以纯净细密,晶莹 剔透,色泽丰富为特点,策 透明、半透明、透明者均有 浑浊雾团状痕迹为多,是为 特点,亦为其长处。有纯净 无暇者,更加珍贵。比较名 贵的品种如鸡血石、福黄 石、彩霞石、水草冻石……

姜大伟介绍,虽然是 开大门做买卖,但不卖给不 识货的人,也不愿意卖给投 机的人。"有很多人来买石 头,直接问哪种石头买了能 赚钱,我不太想卖给这样的 客人,怕石头在他手里就废 了。"现在这些镇店之宝虽 然不卖,但姜大伟很欢迎人 们前来观赏、交流。